

Сотрудничество через доверие

Сегодня международные отношения находятся в состоянии отхода от конфронтации и противостояния и опираются в большей степени на партнерство и сотрудничество во имя мира. Однако на практике осуществление данного перехода связано со многими трудностями. Новые механизмы, которые могли бы обеспечить стабильность, равноправие и всеобщую безопасность, только формируются. Еще сохраняются недоверие, подозрительность и предрассудки в отношениях недавних «врагов» по «холодной войне» между двумя блоками, а теперь ставшими партнерами. Значительные средства продолжают тратиться на безопасность и вооружение.

Современный этап международных отношений характеризуется нарастающей взаимосвязью и взаимозависимостью участников мирового сообщества. Это обусловлено тем, что прогресс и выживание человечества можно обеспечить только совместными усилиями всех государств. Глобальные проблемы, которые встали перед человечеством (предотвращение ядерной войны, терроризм, мирное разрешение межгосударственных и межнациональных вооруженных конфликтов, преодоление нищеты, экономической и культурной отсталости, разрешение энергетического, сырьевого и продовольственного кризисов, проблемы экологии и загрязнения среды, кризис духовности и так далее), можно решить, лишь объединив возможности и ресурсы всего мирового сообщества.

Новый глобальный порядок формируется на основе таких принципов, как демократизация, демилитаризация, гуманизация партнерских отношений, независимо от возможностей и размеров конкретного государства. А также на

принципах доверия, традиций, транспарентности и толерантности, которые впервые озвучены Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым на инаугурационном заседании Постоянного совета ОБСЕ как приоритетные во время казахстанского председательства в Организации. И от того, как будут складываться международные отношения в ближайшие годы, во многом зависит то, каким будет мир в XXI веке. Об этом и шла речь на Саммите ОБСЕ в Астане.

Содержание мировой политики невозможно раскрыть без анализа национального интереса. Последний представляет собой осознание и отражение в деятельности его лидеров коренных потребностей общества и государства. Отсюда внешнеполитическая деятельность РК — это сочетание смелых и актуальных инициатив с политикой их активного продвижения и реализации на практике в региональном и даже мировом масштабе, где особую роль играет Глава нашего государства.

Казахстан пришел к этому не сразу. основополагающей задачей первых лет для отечественной дипломатии было признание независимости нового государства. Постепенно развивая международные отношения и при этом сформулировав политику многовекторности, республика добилась признания в качестве регионального лидера и уважаемого партнера не только со стороны бывших союзных республик, но и мирового сообщества. Подтверждением тому стало избрание Казахстана председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Впервые ОБСЕ возглавило центральноазиатское государство с преимущественно мусульманским населением. Конечно, вступая в должность председателя уважаемой международной организации, руководство Казахстана понимало, что за год всех проблем не решить. Однако оказанное доверие было выгодно и своевременно использовано как для ОБСЕ, так и для страны в равной степени, прежде всего в деле нераспространения оружия массового поражения, инициатив по безопасности в Азии, в вопросах экологии и др. При этом использован уникальный опыт работы Казахстана в СВМДА.

Необходимо отметить, что проведения подобного саммита желало большинство стран, потому что за 11 лет перерыва во встречах на высшем уровне в ОБСЕ накопилось очень много

проблем, требующих разрешения. Как известно, Организация с момента проведения последнего саммита в Стамбуле в 1999 году сбавила темпы и уже не была способна своевременно отвечать на вызовы. В итоге сегодня накопилось немало вопросов в сфере безопасности, которые начинают генерировать различные кризисы. Чтобы ответить на предъявляемые вызовы, во время председательства Казахстана проводились дискуссии в рамках «процесса Корфу», где продемонстрировано стремление большинства стран начать диалог по построению сообщества безопасности без разъединительных линий и блоков. В контексте «процесса Корфу» удалось реанимировать консультации по Венскому документу 1999 года, который ни разу за 11 лет не обновлялся. Настало время дополнить данный документ новыми направлениями, которые актуальны сейчас и могут стать определяющими в будущем.

Президент Нурсултан Назарбаев на III саммите СВМДА летом текущего года в Стамбуле предложил учредить Форум ОБСЕ — СВМДА, который положил начало формированию Континентальной платформы безопасности и укреплению стабильности на Евразийском континенте. Также время показало, что Боннский документ и действующая Маастрихтская стратегия ОБСЕ не вполне отвечают современным требованиям и не учитывают посткризисного развития мира. Поэтому в ходе III Астанинского экономи-

ческого форума Казахстан предложил начать разработку нового документа «Маастрихт плюс» и единого документа ОБСЕ, отражающего основные принципы и направления полномасштабной евразийской интеграции.

Немаловажен и тот факт, что Глава нашего государства помимо политических вопросов сделал упор на духовности как главной составляющей в деле взаимопонимания, доверия и диалога разных народов и государств. Также Казахстан привлек внимание международного сообщества к проблемам Центральной Азии, где во многом благодаря усилиям страны урегулирован конфликт в соседнем Кыргызстане и усилена гуманитарная помощь Афганистану. К тому же в рамках гуманитарной корзины в июне в Астане состоялась конференция ОБСЕ на высоком уровне по проблемам толерантности и недискриминации, инициированная Казахстаном, как новое направление в мировой политике.

Проведение Саммита глав государств ОБСЕ и международных организаций в столице Казахстана — это большой успех для страны, это доверие со стороны мирового сообщества, которое республика с честью оправдала, при этом наполнив Организацию новым содержанием. И как сказал Нурсултан Назарбаев: «...самый главный результат нашего председательства состоит в том, что мы смогли радикально изменить дискуссионную атмосферу в ОБСЕ».